

经验之谈

在日前省总工会召开的地市级总工会建家汇报评比会议上，宝鸡市总工会不长的发言，倍得各家同仁青睐，纷纷推选他们为先进基层工会。

宝鸡市总工会建「家」工作思路新效果好

能获此荣誉，关键在于宝鸡市总具有一套求实创新的建家新思路：——坚持群众认可，无论合格或先进职工之家，验收时都要以会员意见为主，必须通过会员代表大会或会员大会体现会员的意愿。60%以上会员认可，方可申报合格职工之家；80%以上会员认可，方可申报市级先进职工之家；——每年建，年年验，不搞终身制。连续三年未被验收为合格职工之家的基层工会，提前换届，当任工会主席不应作为下届工会主席候选人；——减轻基层工会负担，对申报验收市级先进职工之家的单位，分别确定为免验、专项抽查或全面验收，并实行146个合格职工之家评验证书制度；

——表彰支持建家工作的县、区委书记、县长和企事业单位的党政领导（已表彰过102名）；

——确定明年“五一”表彰100个市级先进职工小家，进一步促使建家活动真正深入到车间班组。

其次在于宝鸡市总还具有一股真抓实干的精神。他们把市属直属基层工会按产业或系统编为18个组，各县区按工委编组，然后按部、省属、工交、财贸、教育、农林水牧分为5个口，市总职能部门负责包干联系指导，县区总工会采取每人分包1至两个系统，联系2至3个点的办法，层层制定建家标准和考核细则，分档次进行考核。同时，他们把围绕经济建设中心开展工作作为建家的重要内容，发动职工大力开展合理化建议和双增双节活动。去年共收到职工合理化建议39358条，被采纳17343条，实施7712条，实现经济效益3740万元；双增双节创造经济价值15272万余元。

截至目前，宝鸡市建成全国模范职工之家1个，省级3个；市级先进职工之家44个，县级合格职工之家545个。（任宝来 杨令青）

小平同志的南巡谈话，尤如一股巨大的推力，使我国改革开放的浪潮汹涌澎湃，势不可挡。作为国家政治团体的群众组织——工会，必然的也被推向了这汹涌的波涛之中。它不但要积极主动地教育和带领职工发扬主人翁精神，投身经济建设潮流之中，推动改革开放向前发展，而且还要充分发挥其自身的优势和特点，大力兴办为职工生活服务的第三产业以及社会需要的其它企业，直接领导和参加生产经营活动。

然而，由于我们的工会干部多数来自政工和文化体育系统，对经济工作或一窍不通，或知之甚少。再加上多年来工会一直隶属精神文明建设范畴，一般不直接参与经济活动和生产经营工作，因而对学经济一向不够重视。这就导致了我们的工会干部面对目前频繁接触的经济活动，缺乏敏锐的洞察力和

应变力，该“卡”的不“卡”，该办的不办，遗误时机，作出一些违反经济规律的事。

所以说，形势迫使我们工会干部必须尽快学经济，懂经济。经济是社会物质生产和再生产的活动，涉及的内容很多。工会干部学经济要因人因事而易，本着干什么学什么和由浅入深，理论联系实际的原则去学习。但是，无论你在哪个行业，干什么工作，经济方面的法律法规和政策一定要学，基本的经济理论知识、企业管理知识和经营常识一定要学。除了向书本学，在实际工作中边干边学，还要虚心向别人学，学习别人包括资本主义国家的成功经验和作法，这是一种最廉价最速成的学习方法。

工会干部只有抓住一切机会，努力学习经济，更新观念，增长经济工作才干，才能做一个新时期的好工会干部。

工会干部要尽快学经济

· 巨俊勇 ·



刊头设计 刘靖宇

总后三五三零厂工会实行职工代表轮流值班制度，发挥了广大职工在企业民主管理工作中的参与和监督作用，促进了该厂的生产、经营工作。轮流值班的职工代表由各分会主席、职代会组长共同组成，每半月一次，每次两人。主要任务是：检查各部门的生产、安全、劳动纪律和对职代会决议、提案的落实情况，了解各部门、车间在工作上的问题和困难，并予协调解决。从今年四月份实行这项制度起，已征集有关转变干部作风、加强劳动纪律和现场管理、提高产品质量等方面的建议共十四条。针对厂里部分青工业务能力差，厂工会主动与有关部门联系对青工进行业务培训，并开展技术竞赛。职工代表在技术处了解到目前产品质量存在的主要问题后，立即向厂里反映，厂里及时组织技术人员进行“会诊”，使军品入库一等率由百分之八十六点九九提高到百分之八十九点二五。（梁立昌）

我是去年开始搞工会工作，一开始就遇到了这么一件事儿，对我的触动很大，至今都难以忘怀。

一位职工，因病住院，由于种种原因，工会未能及时看望。事后，根据探望标准我将20元钱送到他的手中，他拒绝了。他说：“当我躺在医院的病床时，最希望得到的是组织的关怀和温暖，而不是这几十块钱。”我的手僵持在空中，尴尬极了。此时此刻，我除了无地自容外，感到更多的是深深的愧疚，我对我们的职工了解的太少了。一股强烈的电流震撼着我的心扉，我们的职工是伟大的，他们默默无闻、任劳任怨、无私奉献的精神，不是用金钱所能体现的。

我爱工会这一行

中国银行渭南支行 杨彩霞

由此，我懂得了工会作为沟通干群、党群关系的桥梁，工会干部则是辛勤的架桥人。我作为一名工会干部，一定要时刻把职工的生、老、病、痛挂在心上，把组织的关怀和温暖及时地送到基层、送到一线、送到广大职工的心中。

宋淑玲，这位年仅30岁的普通女工，不幸因肝腹水住进了西安陆军医院传染科。当我冒着38℃的高温天气将分房图纸送到她的面前时，她拉着我的手，不停地说：“谢谢！谢谢行里还记着我。”在亲朋好友都忌讳与她接触时，当我将那仅值20元钱的水果放在她的床头时，她哭了。因为她看到，大家还惦记着她，领导在关心着她。

要搞好文明优质服务，娴熟的业务技术则是高质量服务的保证。而作为提高职工业务素质和技术测评，也就成了我行工会工作保留的传统节目。每次测试一结束，总有不尽人意的地方，职工们关心的不是等级手的多少，而是扣奖金有多少。每次面对成十双埋怨的目光，我就感到委屈，感到无所适从。奖金是我扣

的，可我扣奖金并不是目的，而是把它作为奖优罚差、激发大家练兵热情的一种手段而已。心底无私天地宽。正因为有这样一次次的测试，才会有今天总行比赛的三等奖，分行演讲决赛的第一名。

工会工作千头万绪，包罗万象。做为一名工会干部要搞好工会工作光靠热情是不够的，还必须是“铜头铁嘴菩萨心”，还必须具备：嘴勤、腿勤、肚量大，以经受住生活和工作的种种考验。

的确，工会不是业务部门，不会直接为中行创造经济效益，工会也不是营业一线，但我们业务的发展与工会工作确有着千丝万缕的联系：为了解除职工的后顾之忧，每要一个生育指标，每领一个独生子女证，我都不知道要跑多少路，说多少话，碰多少壁；为了使业务技术测评能顺利进行，我曾骑着自行车在方圆十公里的城区东一个所、西一个所的送测评通知；每发一个文件、每搞一次活动，我都在反复考虑，什么时候最合适，怎样做才不会影响业务部门的正常工作；为了能听到广大职工的呼声，我深入基层和营业一线，与不同年龄的同志成了能谈得来的知心朋友；为了便于工作上的联系，基层所柜的电话号码我一个一个牢记心中，全行一百七十多个人，我几乎个个都能叫出名字来，甚至连他们家住什么地方都能说出个一二。曾有不少人问我，生活是如此平淡，你来这么多感人的事。我笑了。这些都来源于生活，来源于行里那些兢兢业业、爱行如家的广大职工。固然，生活对于我们要解决职工后顾之忧、操心职工衣食住行的工会干部来说，平淡多于壮烈。正因为平淡，才显示出生命的伟大；正因为平淡，才显现出闪光的花环。我们不是常说，细微之处见真情，平平淡淡才是真吗？生活中不是没有感人的地方，而是缺少发现。

我爱工会这一行。

职工之友

编辑同志：

我单位即将召开会员代表大会，有的会员代表违法乱纪、有的调离原单位，请问出现这样的情况如何解决？

榆林 李生荣 李生荣同志：

你好！你所提的问题，根据全国总工会的新规定，给你做一回答，望贵单位开好会员代表大会，发挥会员代表的作用。

会员代表由会员民主选举产生，会员代表对原选举单位会员负责，接受原选举单位的监督。这是工会组织要求会

工会知识问答

对于会员代表因故调离原选举单位，不能继续履行代表职责时，代表资格自然免除。原选举单位出现的会员代表的缺额，由全体会员另行选举，并报经基层工会委员会审批。解义南



九月二十日，铁道部在宝中铁路建设工地召开了基建系统建设现场会。图为代表们正在铁二十局三处一段参观。刘文阁 摄

安康地区百货公司工会近年来，注意结合本行业的特点开展工会活动，使职工的素质不断提高、企业的经济效益逐年增长，连续三年被评为地区级“三统一满意”企业，并被授予“地市级先进企业”和“地市级文明单位”的称号。图为公司大楼商场营业员在工会组织的“顾客在我心中”演讲会上的镜头。摄影：李广才 文：百文

沈阳市职工技术信息网 沈阳市职工技术信息网于九月十七日正式成立。由市总工会科技文化工作办公室和市职工技术文化工作中心主持，有全市机械、冶金、纺织、化工、电器、交通等系统的大中型企业和科研单位及大专院校六十二个单位技协第一批参加，组成了市职工技术信息网，并出版了《信息网》（沈阳技协信息），发布了沈阳技协及吉林、河南、安徽、山西省技协、南京、宜昌、成都等二十二个省市技协和重点技协技术信息二百三十多项。（摘自一九九二年九月二十五日《沈阳工人报》）

陕西省生活锅炉厂 省优产品：热水锅炉 蒸汽锅炉 厂址：西安市东郊建工路30-1号 电话：337027 邮码：710043

牛皮癣患者的福音 市卫医广字第91-00012号 我院引用工程兵北京皮肤科医院院长、治疗牛皮癣专家鹿顺利研制的“502、309”系列癣药，该系列癣药被确认为牛皮癣的克星。该药于1985年通过卫生部技术鉴定，1987年获国家专利，该系列癣药由多种名贵中药材配制而成，分内服、外用两大类，用药无副作用。欢迎患者就诊。地址：西安兴庆医院（乘10、27、8、402路汽车，102路电车动物园站下车即到） 电话：332640 331672 邮编：710048

